



▲王颂春在大棚内直播推介村民种植的羊肚菌。

直播架「鹊桥」山货出山俏

王颂春

邵阳日报见习记者 曾艳

2023年秋,尖山村的本地小土豆迎来了丰收,时任村党支部书记的王颂春在走访时发现,村民们多余的土豆不是喂了猪,便是任其在地里腐烂。这在当时,对她和村民们而言已是司空见惯。然而,一位游客的玩笑话——“不用喂猪,拿来喂我”,却意外地启发了王颂春。

“这么好吃的小土豆拿来喂猪确实太可惜了,得想办法把它卖出去。”于是,王颂春发动村干部走访了当地的菜市场,并联系了一些电商平台。令他们失望的是,得到的回复千篇一律,不是品种不佳、个头偏小、外貌不讨喜,就是运输路途遥远、成本高昂、缺乏市

场竞争力。那一年,村民们多余的土豆最终还是进了猪的肚子,烂在了田间地头。这番景象深深刺痛了这位“90后”村支书,王颂春暗自下定决心,一定要将村民的农产品推销出去,“既然现成的销售渠道难以寻觅,那便自己动手,搭建属于我们的平台”。

说干就干,王颂春当即注册了账号,并开始自学拍摄和剪辑。功夫不负有心人。2023年9月,她发布的推介家乡猕猴桃的视频火了,借助网络平台的影响力,这一年的猕猴桃销量突破了万单。“那一刻我知道,互联网是尖山村的出路。”

直播第二天,王颂春和她的丈夫钻进了深山,将一颗颗春笋从荆棘灌木中扒出来,

从“喂猪”到“喂我”的思考

再用背篓背下山,用纸箱打包发货。每份春笋需要7元的快递费,加之近1元的纸箱、泡沫等包装成本,却在抵达广东的那一刻因物流异常而付诸东流,不仅需赔偿客户的损失,还要承受平台严苛的罚款。之后,王颂春又开了十几场直播,惨淡的数据让网友也忍不住建议道:“小王,你换个账号吧,这个账号平台不给你流量的。”

为了搞直播,整个家庭的积蓄几乎都用来买设备、学习和补贴运费,两个孩子时常因为父母不能按时回家而哭着入睡,直播的毫无起色、家庭的人不敷出、对孩子的愧疚,让夫妻俩一度生出了放弃的想法。“难道真的要放弃吗?真的甘心吗?”在丈夫离开的前一夜,王颂春想了很多,“不,我还想再坚持一下,万一呢?”为了这万分之一的可能,她找到丈夫谈了自己的想法,“回都回来了,就陪我过完这一年。”她的坚持最终打动了丈夫,而就在一周后,他们的直播间迎来了3个月来的第一次“爆单”。

直播间的吆喝声还在继续,阳光为王颂春镀上了一层光。弯弯曲曲的山路和稀稀疏疏的物流网络拦住了“山货”的出山路,而王颂春看到了尖山村农产品的独特性,通过不懈努力,成功争取到了顺丰快递特别的运费政策。她用一辆汽车连通了村庄到顺丰快递网点的道路,用一部手机、上百场直播架起了一条村民致富的桥梁,让更多人看到了高山上的尖山村。

直播架“鹊桥”架起了尖山村与外界的联系,尖山村农产品的销路越来越广,村民们腰包鼓了,发展产业的积极性提高了,农产品的数量和种类增多了,更有村民主动询问种什么好卖。然而,王颂春既要履行好村党支部书记的职责,又要兼顾主播的重担,她虽全力以赴,仍感独木难支、力不从心。为此,她决定拉人一起搞直播。她将电商培训办到了村部,吸引了村民前来学习。如今,她已成功组建了一支由留守妇女、残障

人士、大学生等多元群体组成的“电商先锋队”。今年4月,尖山村又将举办一期电商培训班,目前已有十几位村民报名参加。

直播间里的吆喝声还在继续,阳光为王颂春镀上了一层光。弯弯曲曲的山路和稀稀疏疏的物流网络拦住了“山货”的出山路,而王颂春看到了尖山村农产品的独特性,通过不懈努力,成功争取到了顺丰快递特别的运费政策。她用一辆汽车连通了村庄到顺丰快递网点的道路,用一部手机、上百场直播架起了一条村民致富的桥梁,让更多人看到了高山上的尖山村。

直播架“鹊桥”架起了尖山村与外界的联系,尖山村农产品的销路越来越广,村民们腰包鼓了,发展产业的积极性提高了,农产品的数量和种类增多了,更有村民主动询问种什么好卖。然而,王颂春既要履行好村党支部书记的职责,又要兼顾主播的重担,她虽全力以赴,仍感独木难支、力不从心。为此,她决定拉人一起搞直播。她将电商培训办到了村部,吸引了村民前来学习。如今,她已成功组建了一支由留守妇女、残障



名医驻邵工作站正式启动

足不出邵 名医自来

邵阳日报讯 (记者 蒋玲 通讯员 唐海军) 4月3日,名医驻邵工作站在市中心医院东院正式启动,来自国内知名医院的多位邵阳籍名医专家现场开展惠民诊疗和学术交流研讨活动。副市长余勋伟出席启动仪式并讲话。

余勋伟向远道而来的医学专家致以最诚挚的欢迎与衷心的感谢。他说,各位名医专家的到来,不仅为邵阳医疗事业注入了前沿技术与宝贵经验,更为这片热土播撒了健康与希望的种子。名医驻邵工作站成立这一举措,既是书写“健康邵阳”民生答卷的生动实践,更是实现“大病不出市、小病不出县”目标的坚实一步。

余勋伟表示,名医驻邵工作站的启动,是邵阳医疗改革的创新实践,通过“政府搭台+医院承接+团队入驻”模式,实现三甲医院专家常态化坐诊、技术带教和科研攻关等服务。期待通过这一平台,让更多优秀医学人才汇聚邵阳,以智慧与热忱助力邵阳医疗事业跨越式发展,也坚信在专家的引领下,前沿技术与本土实践将深度融合,为邵阳百姓带来更高品质的健康守护。

共谋数字技术 赋能高质量发展新篇章

邵阳日报讯 (记者 李秀霞 通讯员 谭海锋) 4月2日,邵阳市计算机学会成立。这标志着我市在计算机科技领域开启新篇章,对推动区域数字经济发展、激发技术创新活力意义重大。市政协副主席、市科技局局长蒋志南出席成立大会并讲话,湘中幼儿师范高等专科学校党委书记夏宇宏致欢迎辞。

市计算机学会将在深化交流合作、推动技术落地、强化人才培养等方面开展工作,致力于搭建开放、共享、创新的交流平台,为邵阳数字经济高质量发展贡献智慧力量,助力邵阳在数字浪潮中勇立潮头、奋勇前行。

蒋志南指出,市计算机学会的成立,是落实党的二十大关于“加快建设数字中国”战略部署的具体行动,为邵阳打造数字经济新高地提供了有力支撑。希望学会成为战略实施的“智囊团”,为政府决策提供科学依据;打造协同创新的“强磁场”,推动技术标准制定和成果转化;构筑人才培养的“蓄水池”,吸引和培养更多数字人才;争做产业转型的“助推器”,推动数字技术深度应用于各行各业。

以练为战 筑牢防汛铜墙铁壁

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 陈明鑫) 4月2日上午,新邵县龙溪铺镇下源水库现场气氛紧张,一场防汛抢险和山洪地质灾害综合应急演练在这里举行,以此全面检验该县“防、抢、撤、救”全链条应急处置机制的实战效能,强化相关单位防汛减灾的应急响应与协同配合。

4月1日,我市正式进入汛期。全市中小河流星罗棋布,防汛减灾工作任务艰巨、责任重大,近期我市各地积极响应,紧锣密鼓地开展防汛应急演练,为守护人民群众生命财产安全全力筑牢防线。

新邵县此次演练模拟水库大坝内侧塌坑、外侧管涌,库内人员被困等多重危机情况,围绕预警发布与应急响应、巡查排查与险情报告等6个科目展开。演练过程中,各部门迅速响应、默契配合,高效完成抢险救援任务,演练取得圆满成功。

3月31日,邵东市同乐坪水

邵阳学院红十字应急救护智能化培训基地建成启用

练“救”本领 守护生命

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 刘涛 徐银) 3月27日,邵阳学院普爱医学院红十字应急救护智能化培训基地建成启用。

该基地的建成启用,是邵阳学院深化教育教学改革的重要举措。基地以体验式教学为主,通过开展系统性应急救护培训,让学生熟练掌握应急救护技能,为培养应用型人才奠定基础。

当天,邵阳学院300名医学专业学生接受了应急救护培训。据了解,他们将全面学习心

库水域也进行了一场全要素防汛应急综合演练。市应急管理局联合水利、自然资源等部门以及蓝天、公益、飞鹰3支救援队伍,将水上救援、险情处置、群众转移等多个环节融入演练,通过多场景实战演练,进一步检验了防汛抢险协同能力,为应对汛期做好充分准备。

在新宁县万塘乡高峰水库,当地乡、村干部与村民携手开展防汛及山洪地质灾害应急演练。演练模拟了持续强降雨致水库水位超警戒线,坝体渗漏且群众受困等复杂险情。演练内容覆盖预警响应、巡查查险等多个科目,各环节衔接紧密、有条不紊。

今年以来,我市已累计组织812场防汛应急演练,参与人数达32698人,涵盖军地联合演练以及村、组山洪地质灾害避险转移演练等多个类型。通过开展一系列防汛应急演练,各部门协同处置灾害的能力显著提升,群众逃生技能也得到了有效强化。

“筒子骨多少钱一斤?”“猪肝都留给我!”3月26日下午,在隆回县麻塘山乡尖山村党支部书记王颂春的直播间里,弹幕在屏幕上不断滚动。屏幕前的她,忙得脚不沾地,一会儿看着弹幕回答网友的提问,一会儿转身将案板上的猪肉提起来介绍,一会儿叮嘱“小伙伴”及时上链接、打包……两年前,这样的场景对她而言还遥不可及。